
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان
 تقني رياضي  الشعبة:

                                                            )هندسة الطرائقالتكنولوجيا (اختبار في مادة: 

 8من  1صفحة 

 

 د 30و سا 04 المدة:

 
 

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

  )8من  4إلى الصفحة  8من  1) صفحات (من الصفحة 04�حتوي الموضوع الأول على (
 

 نقاط) 07( :التمر�ن الأول
 الكر�ون. من %77,42 نس�ةو  الآزوت من %15,05على نس�ة  Aروماتي أحادي الوظ�فة أأمین  �حتوي  )1

 .A  روماتيالأمین للأجد الص�غة المجملة  -
  

-1 -1 -1
H NC ،   ،M =12 g.mol  M =1 g.mol    M =14 g.mol 

 وفق التفاعلات التال�ة: Xر المركب یحضت فيA یدخل الأمین الأروماتي  )2

(B) 2 (C)
KMnO4

H2SO4

(D)(C)
LiAlH4

H2O

(E)(D) + PCl5 + ClH + POCl3

+(F)(E) + (A) ClH

(F) (G) ClH+

CH CH3
CH3

N +

X

(G)+ Cl2 + ClH
AlCl3

 
 

 .  A  ،B  ، C ، D ، E ، F،Gكتب الص�غ نصف المفصلة للمرك�ات ا -
3 و  Aانطلاقا من المركب  )3 2 4 42HNO  ، H O ، H SO  ، LiAlH  اقترح طر�قة لتحضیر المركبH التالي :      

NH2 NH2
 

 

 



 

 2021 بكالوريا  /تقني رياضي الشعبة:  /)هندسة الطرائقالتكنولوجيا ( :مادة في اختبار
 

 8من  2صفحة 

 

 حسب التفاعل التالي: Kevlarلتحضیر بول�میر الكفلار  Hالمركب �ستعمل  )4

NH NH C C
O O

n

     
2n H    n Y                                                                          m H O→+ +

 
 .Yاستنتج الص�غة نصف المفصلة للمركب  -أ 

 وحدتین بنائیتین. تكون منمن البول�میر ی اكتب مقطعا -ب

g.m4 1-هي للبول�میر المتوسطةذا علمت أن الكتلة المول�ة إحسب درجة البلمرة ا -ج 000 ol76    

1- �عطى:        -1 -1 -1
H NC O، ، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol   M =16 g.mol   M =14 g.mol 

 

 نقاط) 07( التمر�ن الثاني:

I-  أحادي غل�سیر�دA  له قر�نة تصبنsI 186,66=. 

  .A  الكتلة المول�ة لأحادي الغل�سیر�د دجِ  )1

           ببرمنغنات البوتاسیوم المركزة بوجود  Aر�د یحادي الغل�سأالذي یدخل في تركیب  B دهنيحمض الالكسدة أ )2

 عطي:تحمض الكبر�ت المركز 

( ) ( )3 2 23
- - -     و     -

x
CH CH COOH HOOC CH COOH 

 .B دهنيحمض الللالص�غة نصف المفصلة  استنتج -أ   

 .B دهنيحمض اللل حسب قر�نة الحموضةا -ب   

 .A لأحادي الغل�سیر�دالممكنة نصف المفصلة  الص�غ عطِ أ  )3

sIتصبن قر�نةمادة دهن�ة لها  تتكون  )4  .B دهنيحمض الالمن  %Yو A أحادي الغل�سیر�د %X من 203,16=

 ة.هن�د التركیب المئوي لمكونات المادة الدجِ  -أ

 .للمادة الدهن�ة یودحسب قر�نة الا -ب        

1-�عطى: -1 -1 -1 -1
H K IC O، ، ، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol  M =16 g.mol  M =39 g.mol  M =127 g.mol 

 

  -IIالببتید  د�ك ر�اعيل :A-B-C-D  

 الننهیدر�ن اللون الأصفر.مع   Bالحمض الأمیني �عطي -

3مع C یتفاعل الحمض الأمیني - 2CH -CH -OH  1-ستر كتلته المول�ة أفیتشكل g.molM=117. 

 .%18,66هي   Dالحمض الأمیني نس�ة الأزوت في -

 
 



 

 2021 بكالوريا  /تقني رياضي الشعبة:  /)هندسة الطرائقالتكنولوجيا ( :مادة في اختبار
 

 8من  3صفحة 

 

 لببتید السابق في الجدول الآتي:ر�اعي اتعطى الأحماض الأمین�ة المكونة ل  

 رمزه  ص�غته الحمض الأمیني
 یةالمولكتلتھ 

1-g.mol 1pKa 2pKa RpKa 

 الألانین
CH3 CH COOH

NH2 
Ala 89 2,34 9,69 / 

 الغل�سین
H CH COOH

NH2 
Gly 75 2,34 9,60 / 

COOH البرولین
NH 

Pro 115 1,99 10,60 / 

 هستیدینال
NH

N
CH2 CH COOH

NH2 
His 155 1,82 9,17 6,00 

 

 

 

د )1  .  A  ، B ، C ، Dالأحماض الأمین�ة  حدِّ

 .لببتید السابقر�اعي اكتب الص�غة نصف المفصلة لا )2

pHعند لببتید ر�اعي االص�غة نصف المفصلة ل عطِ أ  )3 1= 

 :pHالــتتأین الأحماض الأمین�ة بتغیر ق�مة  )4

 .  12 إلى 1 من pHعند تغیر الهستیدینالأمیني الص�غ الأیون�ة للحمض  اكتب -أ   

pHعند  استنتج الص�غتین الأیونیتین للهستیدین -ب     .مع تحدید الص�غة السائدة =3

 التالي: شكلالعلى  هستیدینلا الحمض الأمیني ف�هیهجر  الذي  pHـد مجال الـحدّ  -ج   

NH

N
CH2 CH COO

NH2

-

 
 نقاط) 06( التمر�ن الثالث:

I-  
1mلتحدید السعة الحراریة لمسعر، نضع فیھ  )1   = 200 g  عند ق�اسها درجة الحرارةمن الماء فوجدنا O

1T = 24 C 

2mنضیفم ث     = 300 g  من الماء درجة حرارتهO

2T = 45 C  عد الاتزان نجد درجة الحرارة و�O

fT = 35,5 C. 

  لهذا المسعر. calCد السعة الحرار�ةجِ  -     

�عطى:           
( )2

-1 -1
H O = 4,185 . J.g K c 



 

 



 

 2021 بكالوريا  /تقني رياضي الشعبة:  /)هندسة الطرائقالتكنولوجيا ( :مادة في اختبار
 

 8من  4صفحة 

 

4m�حتوي على السابقمسعر الفي  4(CH(gمن غاز المیثان 3mكتلة تحترق  )2   = 500 g  من الماء فترتفع درجة 

ΔT�مقدار تهحرار        =  34 K  
 

2)و g)2(COإلى  غاز المیثانالتام ل حتراقالااكتب معادلة  -أ        )H O


. 

 الناتجة عن احتراق غاز المیثان. Qاحسب كم�ة الحرارة  -ب     

   g)4(CHلغاز المیثان 3mاستنتج الكتلة -ج     

)  4 �عطى:          )g
-1 -1 -1

CHHC comb،  ،    M =12 g.mol  M =1 g.mol  H = 890,7 kJ.mol°∆ - 

II- 
= Q حرارة قدرھا ناشرا  1atmوضغط 298Kمن الأكریلونتریل السائل عند  0,5molیحترق  )1 881 kJ-  

 وفق التفاعل الآتي:     
 

( ) ( )
-1

13 3 22(g) 2(g) ( ) 2 g
°= ..... kJ.mol C H N  +  O     CO   +  H O  +  N         ΔH→





 
 

 .السائل وازن معادلة تفاعل احتراق الأكریلونتریل -أ

استنتج قیمة -ب
1

 H°∆. 

 :علما أنّ السائل  حسب انطالبي التشكل للأكریلونتریل ا -ج
 

f (CO ) f (H O )2 2(g) ( )

-1 -1 H  H= 393,5 kJ.mol   ;  = 286 kJ.mol° °∆ ∆


- - 

        التغیر في الطاقة الداخلیة لتفاعل الاحتراق. دجِ  -د

1-یعطى:              -1R=8,314 J.mol .K  
 وحمض السیانید وفق التفاعل الآتي: الأسیتیلینالغازي انطلاقا من  الأكریلونتریلیتشكل  )2

 

( ) ( ) ( )
      -1

22 3 32 g g g   C H  +             C H N              H = ..... kJ.mol°→ ∆HCN
 

نطالبيالاحسب ا - 
2

H°∆  298عند°K  ّعلما أن: 

( )

 2

vap

-1
2 2 2(g) 2(g) 2(g) ( )

-1
2(g) 2(g) 2(g) (g)( )

o
3 3

3

4
1+
2

5C H   +  O  2CO  + H O                          H = 1300 kJ.mol
2
5 1HCN   +  O  CO  + H O N          H = 671,1 kJ.mol
4 2

               ΔH C H N = 32,

°

°→

→

 
 
 

∆

∆







-

-

-164 kJ.mol

 

 

 
 انتهى الموضوع الأول

 



 

 2021 بكالوريا  /تقني رياضي الشعبة:  /)هندسة الطرائقالتكنولوجيا ( :مادة في اختبار
 

 8من  5صفحة 

 

 

 الثاني الموضوع
  )8من  8إلى الصفحة  8من  5) صفحات (من الصفحة 04على ( الثاني�حتوي الموضوع 

 

  نقاط) 07التمر�ن الأول: (

nالمجملة لهما نفس الص�غة )B(و  )A( مرك�ان عضو�ان )1  2nC H  الإماهة  ة�الأوزون المتبوع تهماأكسدو� 

 . d = 2لهواء لس الكثافة البخار�ة �النس�ة لهما نف )D(و  )C(تنتج مركبین     

  .نغیو �عطي نتیجة إیجاب�ة مع محلول فهل DNPHالـ مع  )C(المركب یتفاعل  -

  .نغیمع محلول فهل یتفاعل لاو  DNPHالـ مع  )D(یتفاعل المركب  -

 .)D(و  )C(نصف المفصلة لكل من المركبین  ةد الص�غة المجملة ثم الص�غجِ  -أ     

1-�عطى:          -1 -1
HC O، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol   M =16 g.mol 

 

  :من خلال التفاعلین التالیین -ب    
H2O

H2O
(A)

(B)

(C)

(D)

H2O2O3+ +

+ H2O2+ O3

2

2 
 ).B(و  )A(نصف المفصلة لكل من المركبین  ةاستنتج الص�غ -      

 سلسلة التفاعلات التال�ة: )D(من المركب  انطلاقانجري  )P(البول�میرمن أجل تحضیر  )2
 

+ H2

+ PCl5

Ni

D

E

F G
+ C6H6

AlCl3

+ HNO3
H2SO4

H
para

I
Fe KMnO4

H2SO4
JHCl

 
 .(J) إلى (E)منمفصلة للمرك�ات الالص�غ نصف  عطِ أ  -أ     

 :(P)البول�میرتعطي  (J)بلمرة المركب -ب    
(P)(J)n + mH2O 

 .(P)لبول�میرـمفصلة لالنصف  ةد الص�غجِ  -

  .ةبنائ� اتوحد ثلاث یتكون من )P(من البول�میر  اً مقطع مثّل -ج    
 



 

 2021 بكالوريا  /تقني رياضي الشعبة:  /)هندسة الطرائقالتكنولوجيا ( :مادة في اختبار
 

 8من  6صفحة 

 

 وفق التفاعلات الآت�ة: (F)و (D)ینانطلاقا من المركب(B)�مكن الحصول على المركب )3  

(F) +    Mg   (K)ether

(D) H2O+    (K)   (L)    +    MgClOH

  (L) (B)   +  H2O
H2SO4

170 °C 
 .(K) و (L)من كلمفصلة لالنصف  ةالص�غكتب ا -      

 :من انطلاقا (A)سلسلة التفاعلات التي تسمح بتحضیر المركب اقترح )4  

25و  (C)المركب           2 4 2    Mg   Ether O.PCl ، ،   ،  H   ،  H SO /   ،  H ،  Ni∆ 
 

  نقاط) 07( :التمر�ن الثاني

I- الحمضین الدهنیین  لد�ك(A) و (B) :التالیین 
 .0iI=و قر�نة الیود  21aI=75,8 حموضةله قر�نة ال (A)الحمض الدهني  -   

 المركزة في وسط حمضي أعطت ثلاثة أحماض وفق التفاعل التالي: 4KMnOبــ  (B)أكسدة الحمض الدهني  -   

(C) (D) ++(B) CH2 COOHHOOC
7

KMnO4 conc

H2SO4 
 ثنائي الوظ�فة الحمض�ة (D)و الحمض  116g.mol-1أحادي الوظ�فة الحمض�ة كتلته المول�ة  (C)الحمض        

  .4O4H3Cص�غته المجملة         

 ثم استنتج صیغتھ نصف المفصلة. (A)الدھني  للحمضاحسب الكتلة المولیة  )1   

 . (D) و (C) الحمضین نصف المفصلة لكل من ص�غةال دجِ  )2  

 .9علما أنھ یحتوي على رابطة مضاعفة في ذرة الكربون رقم  (B)الدهني  ضالص�غة نصف المفصلة للحم دحدِّ  )3  

 .�الیود (B) الحمض الدهني اكتب معادلة تفاعل هلجنة )4  

  A الحمض الدهنيمن  جز�ئةو  βو αفي الموضعین  B)( من الحمض الدهني جز�ئتینالغل�سیرول مع  رت�طی )5  

 .X مركباللینتج       

 ؟X ما طب�عة المركب -أ      

 .X تشكل المركب دلة تفاعل اكتب معا -ب     

 .X لمركبلالیود  و قر�نةالتصبن  قر�نةحسب ا - ج     

1-�عطى:       -1 -1 -1 -1
C H O K I، ، ، ،M =12 g.mol  M =1 g.mol   M =16 g.mol   M =39 g.mol   M =127 g.mol  
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 8من  7صفحة 

 

II-  
 . ي الجسمف اللازمة �ادة تكو�ن المرك�ات الأكسیجین�ة�ساهم في ز  وهو ر�اعي ببتید �قوي المناعة  )Rigin(الر�جین   

  وم �التحلیل الكروماتوغرافينق من الأحماض الأمین�ة، وللتعرف عل�ه Mمز�ج  لر�جینالتحلل المائي لعن ینتج   

 موضحة في الكروماتوغرام التالي: النتائج لمز�ج ول  
 

ArgProGlnGly Met M
 

 

 .Mوجودة في المز�ج استنتج الأحماض الأمین�ة الم )1  

 . Gly - Gln - Pro - Arg): الر�جین( لببتیدر�اعي ااكتب الص�غة نصف المفصلة ل -أ  )2  

 .السابق الببتید ر�اعي سماأعط  -ب      

 .ipH  =76,10ذو  قاعديع�ارة عن حمض أمیني  لر�جیند الأحماض الأمین�ة المكونة لحَ أَ  )3  

 الموافقة له.  RpKaق�مة  حسبا -        

1�عطى:             2pKa  = 2,17   ،   pKa  = 9,04 

 Metثِّل المماك�ات الضوئ�ة للحمض الأمیني المیثیونین مَ  )4   

 .12الى  1من   pHعند تغیر ق�م الــ Proاكتب الص�غ الأیون�ة للحمض الأمیني  )5  

1 �عطى:               2pKa  = 1,99   ،   pKa  = 10,60    
 

 Arg Pro Gln Gly Met الرمز

حمض ال

 الأمیني

COOHNH2 CH

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

 

COOH
N
H 

COOHNH2 CH

(CH2)2

C

NH2

O

 

COOHNH2 CH2 
COOHNH2 CH

CH

OH

CH3
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 8من  8صفحة 

 

  نقاط) 06( :التمر�ن الثالث

)من غاز مثالي یتمیز بـ mole 1یخضع     )1 1P 1,97atm  V 14 L،=  :العكس�ة وفق الدورة الآت�ة لتحولاتل =
 

(a)

(b)

(c)1

2 3

 
 

   .التي �ضاعف فیها حجمه 2إلى الحالة  1من الحالة  steP= Cعند ضغط ثابت  تمدد: (a)التحوّل  -

 .  1V�عیده إلى حجمه الأول  3إلى الحالة  2من الحالة  steT= Cانضغاط عند درجة حرارة ثابتة : (b)التحوّل  -

 . 1یرجعه إلى الحالة  3من الحالة  steV= Cتبر�د عند حجم ثابت :  (c لتحوّلا -

2: د ق�م كل منجِ  )1   2 23 3 3 1 ،       P P و V ، V ، T ، T ، T . 

)على الب�انل مختلف تحولات الغاز مثِّ  )2   )P=f V  . 

2لـلعمل: العلاقة الحرف�ة أعطِ  -أ  )3   3 1 2 W W و
→ →

1 بدلالة  1  V  . P  و

3احسب ق�مة كل من  -ب       1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2     Q ، Q ، Q ، W ، W ، W
→ → → → → →

  . 

P�عطى :           

V

1 1==
C 1,4 R= 0,082 L.atm.K .mol  ،  1 L.atm = 101,3 J  ،  ln2=0,69
C

  ،  − −γ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 الموضوع الثانيانتهى 



 

 0202تكنولوجيا هـ. الطرائق/ الشعبة: تقني رياضي/ بكالوريا:  الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة:
 

 11من  1صفحة 

 
 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

  ةمجموع مجزأة
 نقاط( 07) التمرين الأول:

 .A  رومماي الأمي  للأالصيغة المجملة  داجإي (1
x مي  احادي المظيفة يكم  صيغيه المجملة م  الشكل:أ A  المروكب بما أ    yC H N      

1

14 14 100

100 15,05 15,05

                          93 .

12 93 77,42

100 77,42 1200

                          6

12 14 93

93 14 (12 6)

                         7




  




  



  

   



M
M

M g mol

M x
x

x

x y

y

y

 

76Cه  :  Aلصيغة المجملة للمروكب ا - H N 
 :  A, B, C, D, E, F, Gالصيغ نصف المفصلة للمروكبات  كيابة (2
 

NH2
 A B

CH3

C

CH3

CH3

C

CH3

C CH3 C CH3

O

D CH3 CH CH3

OH

E CH3 CH CH3

Cl

G Cl

F CH CH3

CH3

NH

 
      :Aالمروكب انطلاقا م   Hح طرويقة ليحضيرو المروكب ااقيرو  (3

NH2NH2

NH2

NH2O2N

+ HNO3

H2SO4
NH2O2N + OH2

إرجاع

 
 مناسب عامل مروجعأي يقبل      

 

 

 
 
 

 

 

0,05 

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 
 

05.5  

 

 

 

 
 

 

 

0,50 

× 

7 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

0,50 

 

 
0,50 

 
 

 
 
11, 15  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
03,50 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
01,50 

 

 

 

 

 

 



 

 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تكنولوجيا هـ. الطرائق/ الشعبة: تقني رياضي/ بكالوريا: لتابع 
 

 11من  2صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 : Yج الصيغة نصف المفصلة للمروكبااسيني -أ( 4 

HOOC COOH

 
 :محديي  بنائييي  ييكم  م مقطع م  البمليميرو  ةباكي -ب

CH C

O O

NH NH C C

O O

NH NH2
.........

 

 :ب دروجة البلمروةاحس -ج
P

m

m C H O N

-1

m

M

M

M =14M +10M +2M +2M

       M =238g.mol  

476000
      n 2000

238



  

n

n

 

 نقاط( 07) التمرين الثاني:
-I 1) الكيلة المملية لأحادي الغليسيرويد إيجاد A: 

 

   

-1

3

3

1 1

   

   56

1      10

56
300 g.mol

10











 

  


A KOH

A

S

A A
S

mol MG mol KOH

M M

M

g I

M M
I

 

2) 
 :Bالدهن  لحمض لالصيغة نصف المفصلة  ياجاسين -أ   

2

2

-1

 +    + 

  =  +  - 

   =300 + 18 - 92 = 226 g.mol

 BA H O Glycérol

B A H O Glycérol

B

M M M M

M M M M

M

 

 يعط  حمضي  Bالدهن  لحمض ابما أ  أكسدة     
    3 2 23

    ,        
x

CH CH COOH HOOC CH COOH 
 فهم يحيمي روابطة مزدمجة ماحدة ميكم  صيغيه نصف المفصلة على الشكل:     

   3 2 23 x
CH CH CH CH CH COOH     
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 11من  3صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
  

15 42 26 14 45 226

14 226 128

98
7

14

 +  +  +  + 

 

     

 









M x

x

x

 

 ه : Bالدهن  لحمض لالصيغة نصف المفصلة 
   3 2 23 7

CH CH CH CH CH COOH     
 Bالدهن  حمض لينة الحممضة لب قرو احس -ب  

   
     

  

3

3

1 1

 

 

56

1      10

56
247,79

226 10











 

  


AG KOH

AG

a

a a

mol AG KOHmol

M M

M

g I

I I

 

 :A لأحادي الغليسيرويد الممكنة الصيغ نصف المفصلة (3  
 

CH2

CH

CH2

O C
(CH2)7 CH CH (CH2)3 CH3

O

OH

OH C
(CH2)7 CH CH (CH2)3 CH3

O

CH2

CH

CH2

OH

O

OH 
 :هنيةاليروكيب المئمي لمكمنات المادة الد ايجاد -( أ4

 

   

 

100 100

100

203,16 186,66 247,79
100 100

100

100
203,16 186,66 247,79

100 100

203,16 1,8666 100 2,4779

    27%            100    73%

aS S MG AG

x y
I I I

x y

x y

x y

y y

y y

y x y x













   

 

   

 


   

  

    

 

 

 

 

 

 0,25 

 

 

 0,25 

 

 

 

 

 
 

 
 0,25 
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    × 

    2 
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 11من  1صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 مجموع مجزأة

  
 :iIحساب قرينة اليود للمادة الدهنية  -ب

حسابة قروينة اليمد للحمض الدهن           
 AGiI  : 

   

 
 

2

2

           

           

          

1 1

1

226 254
  112,39

100












 

IAG

i AG
i AG

mol AG mol I

M M

g g
I

g I

 

حساب قرينة اليود لأحادي الغليسريد
 MGiI: 

   

 
 

2

2

        

        

        

1 1

300 254
    84,66

100





 
 

 

MG I

i MG

i MG

mol AG mol I

M M

g g
I

g I

 

               للمادة الدهنية: يمدقروينة الو منه  

   

73 27

100 100

92,15

73 27
84,66 112,39

100 100

         

   



   

i i MG i AG

i

i

I I I

I

I 

II-1) لأحماض الأمينية:تحديد ا 

 .Proفهم البروملي   نهيدروي  اللم  الأصفرويالنمع   Bمين الحمض الأ يعط  -

3مع  C الحمض الأمين  يتفاعل - 2CH CH OH   سيرو كيليه المملية أفييشكل
117 /M g mol        : فإ  

2

2

 +    + 

  =  +  - 

   =117+ 18 - 46 =89 g/mol



Ester

Ester H O Alcool

C H O Alcool

C

C

M M M M

M M M M

M

 

 .Alaو الألانين ه C الحمض الأمين مه  الكيلة المملية للألاني ، ممنه      
 :%18,66نسبة الأزمت فيه   Dالحمض الأمين  -

D
D             

M 14
=  M =75g/mol  

100 18,66
 

 .Glyهم الغليسي    Dالحمض الأمين مه  الكيلة المملية للغليسي ، اذ         
 .Hisهم الهيسييدي   Aيبقى الحمض الأمين  الأخيرو  -
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 11من  5صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 :الصيغة نصف المفصلة للببييد السابق ةباكي (2 

C

O

CHNH2

CH2

CN

O

NH CH

CH3

C

O

NH CH2 COOH

NH

N 
 :1pHعند  الصيغة نصف المفصلة للببييد السابق( 3

 

C

O

CHNH3

+

CH2

CN

O

NH CH

CH3

C

O

NH CH2 COOH

NH

NH
+ 

 : 21إلى  1م  pHعند يغيرو الهسيدي الأيمنية للحمض الأمين   الصيغ -أ 4)
 

pKa1=1,82 pKa2=9,17 pH

OH-

H+

OH-

H+

COOHCHNH3

+

CH2

NH

NH
+

COO
-

CHNH3

+

CH2

NH

NH
+

OH-

H+

COO
-

CHNH3

+

CH2

NH

N

COO
-

CHNH2

CH2

NH

N

pKaR=6,00 pHi=7,58

 

3pHعند  هسيدي الصيغ الأيمنية لل -ب     

1

1,82 6,00
3,91

2
3


   a epH pK pH pH 

;

COOHCHNH3

+

CH2

NH

NH
+

COO
-

CHNH3

+

CH2

NH

NH
+ 

 الصيغة السائدة:
COO

-
CHNH3

+

CH2

NH

NH
+ 

 : A-شكل العلى  هسيدي لافيه يهجرو  الذي pHمجال الـ  -ج     
7,58

i
pH pH pH 
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 11من  6صفحة 

 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
  نقاط( 06) التمرين الثالث: 

   I 

 للمسعر: calCإيجاد السعة الحرارية  (1

2 2 f

f f f

1 1

1 1 1 2 2cal

cal

°

al

°

c

°m =200g T =24 m =300g T =45 T =35,5

m c (T T ) + C (T T ) + m c (T T ) 0

200 4,185(35,5 24) + C (35,5 24) + 300 4,185(35,5 45) 0

200 4,185(11,5) + C (11,5) + 300 4,185(9,5

  ,  C  ,     ,  C  ,  C

e e  

  



  

 

1

cal

) 0

2301,75
C 200,15 J.K     

11,5






 

 : معادلة احيرواق غاز الميثا  ةكياب  –أ( 2
      

4(g) 2(g) 2(g) 2 ( )CH   +  2O   CO   +  2H O 
 :ايجة ع  احيرواق غاز الميثا الن Qكمية الحرواروة  ب احس  –ب

   

ecomb cal

e cal comb

e e ecal cal

e1comb cal

comb

comb

+ + =

= 

 - 

-

                        

Q=Q Q Q 0

Q C ΔT     Q =m c ΔT

Q =-Q Q

Q =- C ΔT m c ΔT

Q = - 200×34  - 500×4,185×34 = -77945 J

Q = -77,945 kJ



 

لغاز الميثا  3mالكيلة  جااسيني –ج
g)4(

CH : 

4

comb

comb (comb)

3
comb (comb)

CH

× 3
3 3

(comb)

Q = n × ΔH

m
Q = × ΔH

M

Q M -77,945×16
m = =       m = 1,4 g

ΔH -890,7

 

 

II  1) السائل: معادلة تفاعل احتراق الأكريلونتريلموازنة  -أ 

   3 3 22(g) 2( ) ( ) 2

15 3 1
    

4 2 2
   C H N   +   O     3CO   +    H O  +  N       

g g
 

ج ااستنت -ب  
1

 H: 

1 1

1

1

881
 ;   

0,50

   1762 . 


    

  

O O

O

Q
H H

n

H kJ mol
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 11من  7صفحة 

 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 مجموع مجزأة
  

 :ونتريل السائلللأكريلب انطالبي التشكل احس -ج 

              

        

  
     

  

2 2 3 32 g 2 g

3 3 2 2

3 3

3 3

CO H O N C H N O

o

1C H N CO H O

C H N

C H N

-1

o o o o o o
1 f f f f f

o o o
f f f

o
f

o
f

15

4

- ΔΗ

3
=3× -393,5 + -286 - -1762

2

=152,5 kJ.mol

3 1
ΔΗ =3ΔΗ + ΔΗ + ΔΗ - ΔΗ -  ΔΗ

2 2
3

ΔΗ 3ΔΗ + ΔΗ
2

ΔΗ

         ΔΗ



g

g

 

  :الطاقة الداخلية لتفاعل الاحتراقالتغير في  ايجاد -د       

1

3

= U+ n RT U= n RT

1 15 1
n =3 =

2 4 4

1
U= 1762 ( 8,314 10 298)

4

          U= 1761,38 . 



       

   

      

 

g g

g

kJ mol

 

2نطالبي الاب احس  (2
oH 298عندK : 

   

3

l 1

o -1

2 2(g) 2(g) 2(g) 2 (l)

(g) 2(g) 2(

o
3 3 22(g) 2(g) (l) 2 g

-115 3 1
=

4 2 2

5
C H   +  O  2CO  + H O                         ΔH = -1300 kJ.mol

2

5
HCN   +  O  CO

4

-1× C H N  + O  3CO  + H O  + N     ΔH  -1762  

1×

1×

kJ.mol 
 

 

 
 

 



    

4

           

l g

o -1

g) 2 (l) 2(g)

o -1
vap3 3 3 3                                                        

1 1
 + H O + N            ΔH = - 671,1 kJ.mol

2 2

                             

1× C H N C H N      ΔH =32,64  kJ.mol

 
 
 



 
        

(g) g

o
2 2 3 3 2(g)

                                                                                                                  

+ HCN                                      C H  C H N            ΔH = ?

 

 

4

o o o

2 vap1 3

o
2

o -1
2

o oΔH = - + +ΔH + ΔH

ΔH = -(-1762)-1300-671,1+32,64

ΔH = -176.46 kJ.mol

ΔH ΔH
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 11من  8صفحة 

 
 
 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

  نقاط( 17التمرين الأول: )
 2) 
 (.D( و )C)نصف المفصلة لكل م  المروكبي   ةالصيغ مالصيغة المجملة  إيجاد -أ  

-1

M
d =  M = d 29

29

M = 2 29 = 58 g.mol

 



 

     (C)  م(D )ييفاعلا  مع DNPH إذ  هما مروكبا  كروبمنيليا  صيغيهما م  الشكل O2nHnC 

(C) (D)M  = M  = 12n + 2n + 32 = 58

58 = 14n + 32    n = 3
 

 O6H3C :ه  (D)م (C)مروكبي  للالصيغة المجملة      

 : لدهيد صيغته نصف المفصلة هو أ (C)المركب        

                                                    

O

CH3 CH2 C H 
 :لة صيغته نصف المفص هو سيتون (D)المركب       

                                                       

O

CH3 C CH3 
 

  :(B)م (A)نصف المفصلة لكل م  المروكبي   ةالصيغ -ب  

(A) (B)

CH3 CH2 CH CH CH2 CH3 C

CH3

CH3

C CH3
CH3

 
  2) 

 :(J)إلى(E)م مفصلة للمروكبات الالصيغ نصف  ادإيج -أ
 

Cl

CH3 CH CH3

CH3CHCH3

CH3CHCH3

NO2

CH3CHCH3

NH2 NH2

COOH

(E) (F) (G)

(H) (I) (J)

OH

CH3 CH CH3
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0,05 

 
 

 

2 

x 
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 11من  9صفحة 

 
 
 
 

 الإجابة )الموضوع الثاني( عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 :(P)لبمليميرو لمفصلة النصف  ةالصيغ -ب  
 

(P)

NH

O

C

n
 

 

 ة:بنائي اتمحد ثلاثييكم  م   (P)مقطع م  البمليميرو  -ج  

.... ....NH

O

C NH C

O

NH

O

C

 
 

 .(L)م(K)م  كلفصلة لمالنصف  ةالصيغكيابة  (3   

MgCl

CH3 CH CH3

(K) OH

CH3 C CH

CH3

CH3

CH3
(L) 

 :(A)سلسلة اليفاعلات الي  يسمح بيحضيرو المروكب (4   

H

O

CH3 CH2 C H2
OHCH3 CH2 CH2

Ni+

PCl5
OHCH3 CH2 CH2 + ClCH3 CH2 CH2

MgClCH3 CH2 CH2 + MgClCH3 CH2 CH2
Ether

H

O

CH3 CH2 C + MgClCH3 CH2 CH2

(A)

CH2

OH

CH CH2CH3
CH2 CH3

+ MgClOH

 H
2
O

CH2

OH

CH CH2CH3
CH2 CH3

H2SO4


CH2 CH CHCH3

CH2 CH3 + OH2

 
 

  نقاط( 17) :التمرين الثاني

I- 1) لحمض الدهن الكيلة المملية ل حساب (A)  
        3 3

(A) KOH KOH
(A)        

aa

1

(A)

M 10  M 10  M 56 1000
M 256 

I 218,751 g   I

                                                                             M  256 g.mol     

 
   

 



 

 

 

 

0,05 

 

 

 

0,50 

 

 

 

5 

x 

0,05 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

0,05 
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 11من  11صفحة 

 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

  (A)لــ  نصف المفصلة الصيغة  

(A)

n 2n 2C H O

256 32
M 12 n + 12 n + 32        n=  n = 16   

14


 

 

 : (A)ممنه الصيغة نصف المفصلة للحمض الدهن     

CH
3 CH2

COOH
14 

 كما يمك  الإجابة بالطرويقة اليالية:     

(A)

x3 2

3 2 14

CH (CH ) COOH

M  15 + 14 x + 45 

256 = 14 x + 60    x = 14          CH (CH ) COOH        

 



  

 

   
 . (D) و (C) الحمضي  نصف المفصلة لكل م  صيغةال إيجاد (2  

  : الحمضية المظيفة أحادي (C)الحمض       

CH3 CH2 COOH
n 

(C)M   = 116 = 15 + 14n + 45 

116 14n + 60     n = 4
 

 : ممنه يصبح صيغيه نصف المفصلة      
CH

3 CH
2 COOH

4 
 :(D) حمضالصيغة نصف المفصلة لل      

CH2
COOHHOOC 

 : (B) الدهن  ضالصيغة نصف المفصلة للحم (3  

4
CHCH3 CH2 CH CH2 CH CH CH2

COOH
7

.
 

 :باليمد (B) الحمض الدهن  معادلة يفاعل هلجنة (1    

4 7

4
CHCH

3
CH

2 CH CH
2

CH CH CH
2

COOH
7

+  2 I2

CHCH
3

CH
2 CH CH

2
CH CH CH

2
COOH

I I I I
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 11من  11صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 مجموع مجزأة

  5 ) 

 (ليبيداروة ع  ثلاث  غليسيرويد ) يقبل الإجابة عب Xالمروكب طبيعة  -أ    
 :Xكيابة معادلة يفاعل يشكل المروكب  -ب   

CHCH
3

CH
2 CH CH2 CH CH CH2

COOH

CH
2 OH

CH

CH
2

OH

OH

2 CH
3

CH2
COOH

14
+ +

74

7 4
CH3

O

C

O

C

O

C CH
2

CH CH CH2 CH CH CH
2

CH
2 O

CH

CH
2

O

O

CH3
CH

2 CH CH CH
2

CH CH CH
2

CH
2 CH3

+3 H
2
O

14

7 4

 
 :X لمروكبلاليمد  م قروينةاليصب   قروينة حساب -ج  

2

        

2

TG (A) (B) (glycérol) (H O)

1

TG

      3 3
TG KOH KOH

s      
Ts

A  +  2B  +  glycérol    TG + 3H O

M   = M  + 2 M  + M   3 M

M   = 256 + 2(280) + 92  3(18) = 854 g.mol

M 10 M 10 3M
I =

M1 g   I

       









 


 

2 2

G

s

      

TG I I

i      
(X)i

3 56000
 

854

                                                                 I = 196,72

M 4M 100 4M 100 4 254
I =

M 854100 g   I

                                           




   
 

 

i                        I = 118,96  

 

 

II-  
  M :Pro , Arg , Gln , Glyمجمدة ف  المزيج مينية المالأحماض الأ اسينياج (1  

 

 Gly - Gln - Pro - Arg:  لببييدكيابة الصيغة نصف المفصلة ل -أ (2  
O

CH
2

C NH

NH
2

C NH CH

O

C N

O

C CH COOHNHCH

CH
2

NH

NH
2

H

C O

NH2

2
3

 
  : غليسيل غلميامينيل برومليل أروغني .سم هذا الببييدإ -ب    
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 11من  12صفحة 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 :Argللحمض الأمين  القاعدي  RpKaقيمة  (3  
2 R

i R i 2

R R

pKa  + pKa
pH pKa 2pH   pKa

2

pKa 2(10,76) 9,04                pKa 12,48

   

  

 
 

 :المماكبات الضمئية  (4   
 

COOH

CH3

H2N H

HO H

COOH

CH3

H NH2

H OH

COOH

CH3

H2N H

H OH

COOH

CH3

H NH2

HO H

 

 الإجابة في حالة كتابة صيغتي الحمض الكبريتي الميثيونين لملاحظة: تقب
 

 .15إلى  1من   pHـعند يغيرو قيم الـ (B)الصيغ الأيمنية للحمض الأمين   (5   

+

2
COO-NH

COO-NH
2

+

NH
COOH

+OH-

+ H+
+ H+

+OH-

pH
i

pKa
1

pKa
2

 

 نقاط( 16) :التمرين الثالث 
23قيم كل م إيجاد  (1  1  T , T , T: 

 

1 1
1 1 1 1

1

1 1n=1      

P V 1,97 14
V nRT T

nR 1 0,082

                       T 336,34 K

,   P 1,97atm  ,   V 14 L

P


   




 

 

 

 

2 2 1 1
2 2 2 2

2

2 1 2 1

P V 2P V 1,97 28
V nRT T

nR nR 1 0,082

                        T 672,68 K

P P 1,97atm  ,  V 2V 28 L

P


    




   

 

 

3 2

3

T T   

T 672,68 K




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 11من  13صفحة 

 

 ع الثاني(عناصر الإجابة )الموضو 
 العلامة

 مجموع مجزأة
 :3Vم2Vقيم كل م إيجاد   

2 1 2

3 1 3

  V 2V       V 28 L

  V V         V 14 L

 

 
 

 :3Pم2Pقيم كل م إيجاد   
                                                               2 1 2P P      P 1,97 atm  

 

 

3
3 3 3 3

3

3 3

3

n=1     

nRT 1 0,082 672,68
V      P 3,94 atm

V 14

 ,  T 672,68K   ,   V 14 L

P nRT P



 
    



 
     

مخيلف يحملات الغاز على البيا  يمثيل (2   P=f V  

V(L)

P(atm)

P3

P1=P2

V1 V2=2V1

1 2

3

 
 على حدىتقبل الإجابة حالة تمثيل كل تحول  

1لـ: العلاقة الحروفية -أ  (3   2
W


م 

2 3
W


1 بدلالة

P1م
V 

  steP= Cثابت ضغط يمدد عند :  (a)اليحمّل    

 

  1 2 1 1

2 1

1 2 1 1 2 1

1 2 1 1 1 1P  W P V

                 V 2V

W P V P V V

W P 2V V V      



 
 



     

    

 

 

  steT= C ثابتة حرارة عند درجةضغط ال:  (b)اليحمّل       

 

3 2
2 3 2 2

2 3

2 1 2 1 3 1

1
2 3 1 2 3 1 2 3 1 1

1

V V
W nRT ln nRT ln

V V

    T 2T   ,  V 2V   ,   V V

2V
W nR 2T ln   W 2nRT ln 2       W 2P V ln 2

V



  

  

  

   

 

 
 

 
0,25 
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0,25 

 
 

 

0,25 
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x 
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0,05 
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 11من  11صفحة 

 

 

 
 
 
 

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 

ب قيمة كل م  احس -ب   
3 1 2 3 1 2

  W  ,  W  ,  W
  

: 
 (J)دون تحويل إلى(L .atm)في حالة الاكتفاء بحساب العمل وكمية الحرارة بـ  تقبل الإجابة

 

 

 

3 1

1 2 1 1 2

2 3 1 1 2 3

3 1

ste
3 1 3

     

 W 0

W PV 1,97 14 101,3  W 2793,8 J

W 2P V ln 2 2 1,97 14ln 2 101,3     W 3855,5 J

V V

W P dV     V C    dV 0         

 

 

  

       

    



    

 

ب قيمة كل م احس       
3 1 2 3 1 2

  Q  ,  Q  ,  Q
  

:
 

1 2 p p 2 1

p v

p p pp

v

1 2 2 1

1 2

Q nC T nC (T T )

C C R
1,4R

C 1,4C 1,4R C 3,5RC
0,41,4

C

Q 3,5nR(T T ) 3,5 1 0,082(672,68 336,34) 96,53 L.atm

                             Q 96,53 101,3 9778,5 J







   

  

     

 


      

  

 

 

2 3 2 3 2 3

2 3 2 3 2 3

2 3

 U Q W

 U 0    Q W       

                          Q 3855,5 J

  

  



  

    

 

 

 

3 1 v v 1 3

p v

v v vp

v

3 1 1 3

3 1

Q nC T nC (T T )

C C R
R

C R 1,4C  C 2,5RC
0,41,4

C

Q 2,5nR(T T ) 2,5 1 0,082(336,34 672,68) 68,95 L.atm

Q 68,95 101,3 6984,6 J







   

  

     

 


       

    
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